

跟着『元素周期表』投资 贵金属『涨』声一片 带动工业金属回货潮

近期,黄金、白银价格连创新高,带动不少工业金属表现亮眼。受此影响,市场投资热情正悄然从传统贵金属蔓延至工业金属。

近期,锑、锗、钨、铟等工业金属成为社交媒体上的“香饽饽”:有人宣称囤数十公斤铟锭坐等升值,有人买钾条号称涨幅150%,还有商家随手打造的“投资铜条”更是一日内收获超30人咨询。这场火爆的“元素周期表投资热”背后,暗藏着怎样的投资心理与潜在风险?华西都市报、封面新闻记者采

访了相关领域专家。



王少忠试水“投资铜条”,受到意想不到的热捧。受访者供图

商家试水投资铜条 一天超30人咨询

2025年,全球贵金属市场迎来一波牛市,黄金年内涨幅突破70%,白银飙升超170%。“最初大家还等着价格回调,结果越等越高。”王少忠是深圳水贝片区的贵金属行业资深从业者,其公司长期主营贵金属来料加工与投资性银条售卖。

受国际形势波动与金银铂价格暴涨启发,王少忠灵光一闪:“既然贵金属能涨,那其他金属会不会分一杯羹?”恰好公司有现成的原料和银条模具,他便随手打造了两条铜条样板。在完成拍照、将照片上的“投资银条”字样修改为“投资铜条”后,他将照片发到了社交平台上。令人意外的是,这条即兴分享的帖子迅速引发关注,短短一天内就有超30位网友咨询,不少人更是明确表达了投资需求。

“没想到会这么火,目前还没定价,甚至不知道该按什么标准售卖。”王少忠坦言,推出“投资铜条”纯属偶然,并未提前规划后续的回收渠道。他同时表示,如果后期市场需求持续增加,公司会考虑推出投资铜条产品。

投资者对铜条的热情并非空穴来风。1月16日下午,“铜价也涨疯了”的话题登上微博热搜,成为热议焦点。据大宗商品数据商生意社发布的数据显示,2025年以铜为代表的大宗商品价格大幅上扬,现货铜价全年震荡走高,涨幅达到34.34%,年末报价更是攀升至每吨99180元,亮眼的涨幅数据进一步点燃了大众的投资热情。中信建投预测,铜将接力金银,行情仍未结束。

在社交平台上,铜条投资的热度已然显现。来自浙江的花女士发布工厂生产视频,喊话“Cu99.9 1000克铜条加班加点生产中,需要提前预约”。在她的帖子留言区,有近百条留言询问价格与购买方式,市场投资热度可见一斑。

不过,热闹之下,铜条交易乱象也随之浮现。在定价方面,目前市场缺乏统一标准,记者随机咨询多位商家,得到的报价差异明显。多位商家表示,听闻工业金属炒作热潮,但尚未涉足相关业务。“现在大家都是看热闹,真要做回收业务,还得等市场规则慢慢规范起来。”一位商家说。

随着黄金、白银价格水涨船高,贵金属的赚钱效应持续释放,越来越多的网友将目光投向铟、锑、锗等小众工业金属。这些原本多用于工业生产的“冷门元素”,如今成了投资者眼中的“香饽饽”。社交平台上,工业金属升值潜力的相关话题讨论热度节节攀升,网友们争相分享冷门金属的价格走势、购买渠道,更有人整理出详细的“元素周期表投资清单”,让化学课本上的元素符号,摇身变成了实实在在的投资标的。

网友“钱多多”是这场投资热潮中的一员。两个月前,他看准铟的投资潜力,在淘宝下单购入1公斤铟锭。“当时抱着试一试的心态,没指望短期能赚钱。”令他惊喜的是,短短两个月,铟的价格涨幅达到

25%。这一亮眼表现让他信心大增:“准备长期持有,存个20年。”据了解,像“钱多多”这样的投资者不在少数,部分网友甚至晒出数十公斤铟锭、锑锭的囤货照片,直言要“押注工业金属的长期价值”。

成都市民杨先生对铟的前景十分看好。他分析,铟不仅是手机、电脑、电视触摸屏的核心材料,更是高效太阳能电池银浆的优质平替品,是工业领域降本增效的关键。在他看来,2026年铟的市场价值有望实现翻倍增长。

热潮之下,有网友将目光投向更小众的品种。有人晒出“投资铟条”的经历,声称当年80多元买入的100克铟条,如今市价已涨到200元,涨幅超过100%。

业内人士提醒: 囤积小众金属有隐患 切勿盲目跟风

面对从社交平台蔓延开来的“元素周期表”投资热,四川(西部)研究院投资与可持续发展研究中心主任王小琪研究员表示,此类小众工业金属的投资风险远超传统贵金属,普通投资者需高度警惕变现困难及非标准交易陷阱等,切勿盲目跟风炒作。

王小琪指出,铟、锑、铜等工业金属价格与全球宏观经济、特定产业需求紧密挂钩,波动远高于黄金。“历史上铜价曾出现单年大涨大跌的情况,铟、锗等小金属的市场规模小,更容易被短期资金影响,波动更为剧烈。”更为关键的是,这些金属的实物投资缺乏成熟回收渠道,个人囤积后极易面临“有价无市”的变现困境。

回顾市场,从以往的“炒鞋”“炒盲盒”到如今的“炒元

素”,非标准化商品的炒作热潮往往伴随价格泡沫,最终多数普通参与者难逃损失。王小琪强调,投资者应保持清醒,充分评估自身风险承受能力,避免被社交媒体上的夸张收益案例误导。

“社交平台上涌现的‘投资铜条’‘铟条’等属于非标准化商品,缺乏公认的成色鉴定、定价和回购体系。”一位在金店工作的李女士表示,此类交易一旦发生纠纷,投资者维权难度极大。此外,铟等金属性质危险,家庭储存存在严重安全隐患。

李女士建议,若看好有色金属行业长期前景,应通过正规金融工具参与,而非囤积实物。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯 邹阿江

签下超千亿元大单? 容百科技被证监会立案调查

记者1月18日从中国证监会获悉,证监会对宁波容百新能源科技股份有限公司重大合同公告涉嫌误导性陈述立案调查。

这是开年以来,继宁波市天普橡胶科技股份有限公司、浙江向日葵大健康科技股份有限公司后,第三家因为信息披露涉嫌违法违规,被证监会立案调查的上市公司。

据证监会介绍,1月14日,容百科技披露日常经营重大合同的公告,涉嫌误导性陈述。近日,证监会已对容百科技立案调查。下一步,将在全面调查的基础上依法处理,切实维护市场健康稳定发展。

1月14日,容百科技公告称与宁德时代新能源科技股份有限公司签署了《磷酸铁锂正极材料采购合作协议》。协议约

定,自2026年第一季度开始至2031年,容百科技合计为宁德时代供应国内区域磷酸铁锂正极材料预计为305万吨,协议总销售金额超1200亿元。有业内人士评论称,如此大的订单量和协议金额在锂电行业罕见,或将对容百科技未来的业绩产生积极影响。

1200亿元的订单引发上交所连夜发出问询函。上交所对容百科技下发问询函,要求公司就信息披露准确性、履约能力、强制性义务、违约责任、内幕交易防控等做补充披露,要求说明是否存在夸大表述和广告宣传用语,以及明确说明是否存在借大额合同进行股价炒作的动机。上交所要求公司收到问询函后立即披露,并在1个交易日内就上述问题以书面形式回复,并按要求履行信息披露的严谨性。

露义务。

此后,容百科技发布公告,公司股票于1月14日、15日、16日停牌,并延期回复上交所问询函。

1月18日晚间,容百科技披露对上交所的问询回复,称协议未约定采购金额,“1200亿元合同总金额”是公司估算得出,最终实际销售规模需根据实际订单签订时的原材料价格以及数量确定,销售金额具有不确定性。原公告对合同总金额表述不严谨。原公告对于本协议签订后可能产生的风险提示不够充分,部分用语不够规范,但不存在借大额合同进行股价炒作的动机,公司今后将进一步增强信息披露的严谨性。

综合新华社、证券日报微信公众号

白|杰|品|股 稳字当头

问:上周五沪指高开,盘中震荡走低,收盘下跌,你怎么看?

答:市场上周五集体小幅收跌,沪指险守4100点整数关口。技术上看,沪指继续失守5日均线,两市合计成交30263亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均保持死叉状态;从形态来看,受消息面利好刺激,市场显著高开,随后更是短暂上涨,受热门股大幅调整影响,市场出现抵抗性下跌走势,不过两市成交量重回3万亿元,且沪指收于笔者提及的支撑位附近,显示市场仍有再次回拉的可能,但这也许是下一次高抛的机会。期指市场,各期指合约累计成交

略增、持仓减少,各合约负溢价水平整体略有增加。综合来看,短期消息面扰动影响较大,当下稳字当头,市场延续高位拉锯整理。

资产:上周五按计划以14.82元均价买入康达新材19万股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、共进股份40万股、康达新材49万股、深天马75万股、南天信息40万股、梅安森52万股。资金余额24522925.66元,总净值92697025.66元,盈利46248.51%。

周一操作计划:康达新材、深天马、南天信息、梅安森、太极股份、南都电源、共进股份、大东南、华创云信拟持股待涨。胡佳杰